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 N. 836 
VERBALE RIASSUNTIVO 

 
SESSIONE DEL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

del 24 - 25 novembre 2009 
 

REGGENZA: S.E. Francesco Mussoni – S.E. Stefano Palmieri 
 

SEMESTRE: 1° ottobre – 1° aprile 2009 
 

UFFICIO DI SEGRETERIA: Edda Ceccoli – Filippo Tamagnini - 
 Alessandro Mancini 

 
 

DELIBERAZIONI 
 

24 novembre 2009 
 
Ore 9,30 
Consiglieri presenti: 46 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni – Valeria Ciavatta – Gabriele 
Gatti – Romeo Morri – Claudio Podeschi – Gian Carlo Venturini – Gian Marco Marcucci –
– Augusto Casali – Fabio Berardi 
 

- Seduta Pubblica - 
 
1 – Comunicazioni 
Lettura ed approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 10 e 11 
novembre 2009 
La Reggenza commemora la scomparsa del Prof. Giuseppe Rossi, già membro del Consiglio 
Grande e Generale 
La Reggenza, con riferimento all’intervento del Consigliere Foschi nell’ultima sessione 
consiliare in cui lo stesso trasformava in mozione la sua interpellanza presentata il 19 
ottobre u.s. per conoscere le iniziative che il Governo intende adottare per contrastare il 
fenomeno dei furti negli appartamenti, precisa che la stessa era stata a suo tempo 
considerata dall’Ufficio di Segreteria come interrogazione: la medesima non può essere, 
quindi, trasformata in mozione  
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La Reggenza, sentito l’Ufficio di Presidenza, informa che ai sensi del primo comma 
dell’art.19 della Legge n.42 del 1995, si intende assegnare la mozione, conseguente alla 
trasformazione dell’interpellanza presentata dal Consigliere Ivan Foschi per conoscere gli 
intendimenti del Governo per tutelare i cittadini sammarinesi contro la disparità di 
trattamento dei sistemi di riscossione delle multe tra Italia e San Marino alla II^ 
Commissione Consiliare Permanente, e la mozione conseguente alla trasformazione 
dell’interpellanza presentata dai Consiglieri Paride Andreoli e Paolo Crescentini in materia 
di telecomunicazioni sulla presunta installazione di nuove antenne e la concessione di nuove 
licenze ad operatori del settore alla III^ Commissione Consiliare Permanente 
Interviene il Consigliere Edda Ceccoli sul 20° anniversario della Dichiarazione Universale 
dei diritti dell’Infanzia 
Riferimento del Consigliere Glauco Sansovini sulla partecipazione di una delegazione del 
Gruppo UIP alla riunione propedeutica al vertice FAO organizzata dalla Camera e dal 
Senato italiano con l’UIP che si è tenuta a Roma il 13 novembre u.s. 
Interviene il Consigliere Simone Celli per esprimere preoccupazioni di fronte alle recenti 
notizie riportate dai mass media che danneggiano e offendono l’immagine del nostro Paese. 
In particolare destano preoccupazione quelle relative al personaggio di Mario Scaramella, i 
cui nefasti rapporti intrattenuti in passato con autorevoli politici del nostro Paese non sono 
ancora stati chiariti in tutti i loro aspetti. Ritiene necessario archiviare definitivamente 
questa fase oscura di vecchi metodi della politica per aprire una nuova era: in questo senso 
assicura l’impegno del proprio Partito  
Interviene il Consigliere Claudio Felici per rimarcare l’assenza del Segretario di Stato per 
gli Affari Esteri, che in occasione dell’ultima seduta si era impegnato a riferire in questa 
seduta sullo stato degli accordi con l’Italia. Si rivolge alla Reggenza, invitandola a 
trascurare le rigidità protocollari per richiedere un confronto diretto con il Governo italiano. 
Lamenta la mancanza di ogni commento da parte del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 
alle lusinghiere e benevoli parole del Ministro Italiano Renato Brunetta, espresse 
recentemente in occasione del Forum Ambrosetti. Esprime apprezzamento anche per il 
tentativo di stabilire rapporti amichevoli con l’omologa istituzione da parte del Presidente 
della Commissione Affari Esteri Gian Franco Terenzi. Per converso non capisce né 
concepisce il silenzio e l’immobilismo del Governo   
Interviene il Consigliere Alessandro Rossi per rimarcare come le nuove forme di schiavitù 
vengano esercitate dai Paesi più ricchi su quelli più poveri con lo strumento del debito. 
Esorta il Governo ad un atteggiamento di maggior responsabilità e consapevolezza di fronte 
al rischio di un crack finanziario, che lederebbe l’autonomia e l’indipendenza della 
Repubblica di San Marino. Auspica una maggior apertura verso l’Opposizione, per cercare 
di creare un fronte comune 
Interviene il Consigliere Giovanni Lonfernini per rilevare come un recente contributo 
elargito dal Congresso di Stato ad una società sanitaria privata per l’organizzazione di un 
meeting di flebo-angiologia, pare in netto contrasto con i principi di razionalizzazione ed 
oculatezza di gestione delle risorse statali di cui al Progetto di Legge sul Bilancio dello 
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Stato che verrà discusso tra poco. Annuncia in merito la presentazione di un’interpellanza. 
Interviene inoltre in merito alle recenti cronache sulla vicenda di Mario Scaramella, chiede 
al Governo di fare definitiva chiarezza  
Interviene il Consigliere Mauro Chiaruzzi circa le conclusioni del Forum Ambrosetti. 
Rimarca la posizione da parte del Governo di assurda chiusura di fronte alle idee, spunti ed 
analisi che sono state autorevolmente presentate. Alle critiche per mancanza di idee e 
progetti, la classe politica dirigente ha reagito con stizzita e permalosa arroganza, invece di 
cogliere l’osservazione con spirito costruttivo e di miglioramento. Ringrazia il Ministro 
Italiano Renato Brunetta per le sue parole e per il positivo atteggiamento. Rileva come 
anch’egli abbia proposto a San Marino di avviare la procedura di ingresso nell’Unione 
Europea: un invito al quale solo il Segretario di Stato per gli Affari Esteri continua ad essere 
sordo 
Interviene il Segretario di Stato per la Sanità e la Sicurezza Sociale Claudio Podeschi per 
annunciare elementi di risposta all’intervento del Consigliere Giovanni Lonfernini, che 
esibirà in occasione di una prossima seduta 
 
RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 
 
Il Segretario di Stato per il Turismo, in sostituzione del Segretario di Stato per il Territorio, 
risponde all’interpellanza presentata dal Gruppo Consiliare dei Socialisti e dei Democratici 
l’11 novembre 2009 sullo stato di attuazione del Piano Energetico Nazionale, della Legge 
n. 72/2008 e relativi decreti attuativi 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro risponde all’interrogazione presentata dal Consigliere 
Alessandro Rossi il 15 ottobre 2009 sull’incidente recentemente occorso alla Titan Call ed 
eventuali provvedimenti 
 
Il Segretario di Stato per il Turismo, in sostituzione del Segretario di Stato per il 
Commercio, risponde all’interrogazione presentata dal Consigliere Alessandro Rossi il 9 
novembre 2009 per conoscere l’attuale situazione delle licenze di vendita dei tabacchi, per 
sapere se è stato rispettato il vigente regolamento in materia e se il Governo ha intenzione di 
apportare modifiche al regolamento stesso 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia risponde all’interpellanza presentata dal Gruppo 
Consiliare dei Socialisti e dei Democratici in data 11 novembre 2009 sulle dimissioni della 
dott.sa Rita Vannucci dal Gruppo di Lavoro Moneyval e sui presunti dissapori con il 
Magistrato Dirigente 
Il Consigliere Fiorenzo Stolfi, dichiarandosi insoddisfatto, trasforma l’interpellanza in 
mozione 
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Il Segretario di Stato per la Giustizia risponde all’interrogazione presentata dal Gruppo 
Consiliare dei Socialisti e dei Democratici in data 11 novembre 2009 per conoscere se i 
risultati della Commissioni d’Inchiesta sul c.d. caso Scaramella abbiano prodotto decisioni o 
iniziative da parte del Tribunale Unico 
  
Il Segretario di Stato per le Finanze risponde all’interpellanza presentata dal Gruppo 
Consiliare dei Socialisti e dei Democratici in data 11 novembre 2009 per conoscere quali 
iniziative abbia posto in essere il Governo a tutela dell’immagine della Cassa di Risparmio 
alle luce delle ultime vicende e sul possibile ruolo in merito della Banca Centrale  
Il Consigliere Fiorenzo Stolfi, dichiarandosi insoddisfatto, trasforma l’interpellanza in 
mozione 
 
La Reggenza precisa che all’interpellanza presentata dal Consigliere Vanessa Muratori in 
data 10 novembre 2009 per sapere se e in quale modo il Governo intende adoperarsi per 
estendere il part-time del genitore fino a 6 anni di vita del bambino - su richiesta della stessa 
interpellante - si risponderà nella prossima sessione consiliare 

 
2. Provvedimenti in esecuzione della Legge 18 febbraio 1998 n.30 “Norme Generali 

sull’Ordinamento Contabile dello Stato”: 
a) Relazione Politico – Programmatica e Relazione Tecnico Contabile, ai sensi 

dell’articolo 38 della Legge 18 febbraio 1998 n.30;  
b) Rendiconto Generale dello Stato e Relazioni della Commissione di Controllo 

della Finanza Pubblica, previste dagli articoli 106 e 108 della Legge 18 febbraio 
1998 n.30, nonché Bilanci Consuntivi degli Enti Pubblici per l’esercizio 
finanziario 2008 (I^ lettura); 

c) Bilancio di Previsione dello Stato e degli Enti Pubblici per l’esercizio 
finanziario 2010 e Bilanci Pluriennali 2010/2012 (I^ lettura) 

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio riferisce in merito 
Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Mirco Tomassoni – Paolo 
Crescentini – Giovanni Lonfernini – Ivan Foschi – Gian Carlo Capicchioni  
 
Ore 15,24 
Consiglieri Presenti 42 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Valeria Ciavatta – Gabriele Gatti – Claudio 
Podeschi – Gian Carlo Venturini – Augusto Casali – Fabio Berardi 
 
 
Prosecuzione Comma 2 
Per chiarimenti e considerazioni intervengono altresì i Consiglieri: Claudio Felici – 
Vanessa Muratori  
Replica del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio  
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I provvedimenti di cui ai punti b) e c) del comma in oggetto si intendono dati in 
prima lettura 

 

3. Progetto di Legge “L’Istituto del Trust” (I^ lettura) 
La Reggenza informa che, sentito l’Ufficio di Presidenza, ai sensi del secondo comma 
dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 n. 42, si intende assegnare il progetto di 
legge di cui al comma in oggetto alla Commissione Consiliare Permanente Finanze, 
Bilancio e Programmazione; Artigianato, Industria, Commercio; Turismo, Servizi, 
Trasporti e Telecomunicazioni, Lavoro e Cooperazione (Commissione III^) per l’esame 
in sede referente. 

 Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di 
cui sopra 
Il Segretario di Stato per le Finanze relaziona in merito 
Per chiarimenti e considerazioni interviene il Consigliere Silvia Cecchetti 

  
4.   Progetto di Legge “L’Istituto dell’Affidamento Fiduciario” (I^ lettura) 

Si informa che, sentito l’Ufficio di Presidenza, ai sensi del secondo comma dell’articolo 
19 della Legge 21 marzo 1995 n. 42, si intende assegnare il progetto di legge di cui al 
comma in oggetto alla Commissione Consiliare Permanente Finanze, Bilancio e 
Programmazione; Artigianato, Industria, Commercio; Turismo, Servizi, Trasporti e 
Telecomunicazioni, Lavoro e Cooperazione (Commissione III^) per l’esame in sede 
referente. 
Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di 
cui sopra. 
Il Segretario di Stato per le Finanze relaziona in merito  
Per chiarimenti e considerazioni interviene il Consigliere Silvia Cecchetti  

 
5. Risoluzione conclusiva della XXX^ Consulta dei cittadini sammarinesi residenti 

all’Estero 
La Reggenza rammenta che nella scorsa sessione consiliare il dibattito sul comma in 
oggetto non si era concluso. Il dibattito viene pertanto ripreso da dove interrotto e con 
riferimento all’elenco dei Consiglieri già iscritti nella precedente sessione. 
Intervengono i Consiglieri: Denise Bronzetti – Pasquale Valentini che contestualmente 
dà lettura di un ordine del giorno conclusivo a nome di tutti i Gruppi Consiliari del 
Patto per San Marino 
La Reggenza ricorda che nella scorsa sessione consiliare erano stati presentati altri due 
ordini del giorno, uno del Gruppo dei Socialisti Riformisti e l’altro del Gruppo dei 
Socialisti e dei Democratici 
Il Consigliere Paolo Crescentini dà lettura dell’Ordine del Giorno del Gruppo Socialista 
Riformista 
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Il Consiglio, con Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 39, respinge l’Ordine del 
Giorno - Vedi Allegato n. 1 
Il Consigliere Denise Bronzetti dà lettura dell’Ordine del Giorno del Gruppo dei 
Socialisti e dei Democratici 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 41, respinge l’Ordine del 
Giorno - Vedi Allegato n. 2 
Il Consigliere Pasquale Valentini dà lettura dell’Ordine del Giorno dei Gruppi 
Consiliari di Maggioranza 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli   32, Voti Contrari 22, Astenuti 2, approva 
l’Ordine del Giorno - Vedi Allegato n. 3 
 

6. Relazione sullo stato di attuazione del piano energetico nazionale (PEN) 2008 – 2011 
relativamente all’anno 2008 
Il Segretario di Stato per il Territorio in sostituzione del Segretario di Stato per i Rapporti 
con l’A.A.S.S. relaziona in merito 

 In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marino Riccardi – Enzo Colombini – 
Alessandro Mancini – Matteo Fiorini  

 Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
 
7. Votazione Ordini del Giorno presentati nelle sessioni consiliari precedenti: 

 
Punto a)  
Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Socialista Riformista Sammarinese 
conclusivo del dibattito sull’Accordo tripartito sui rinnovi contrattuali e sugli 
interventi a sostegno dell’economia e dell’occupazione 
Il Consigliere Paolo Crescentini ritira l’Ordine del Giorno  
 
Punto b) 
Ordine del Giorno presentato dai Consiglieri Ivan Foschi, Enzo Colombini e 
Francesca Michelotti sul ruolo delle Giunte di Castello alla luce delle ipotesi di 
riforma 
Il Consigliere Enzo Colombini dà lettura dell’ordine del giorno e lo illustra 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 23, Voti Contrari 32, Non Votanti 1, respinge 
l’Ordine del Giorno in oggetto – Vedi Allegato n. 4 

 
Punto c) 
Ordine del Giorno promosso dalla Rappresentanza Consiliare dei Democratici di 
Centro concernente iniziative volte a contrastare l’uso dell’aborto come strumento 
di controllo demografico 
Il Consigliere Giovanni Lonfernini dà lettura dell’ordine del giorno e lo illustra 
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Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Pasquale Valentini – Vanessa 
Muratori  
Il Consiglio, con Voti Favorevoli  48, Voti Contrari 7, Astenuti 2, approva l’Ordine 
del Giorno in oggetto – Vedi Allegato n. 5  
 
Punto d) 
Ordine del Giorno presentato dalla Rappresentanza Consiliare dei Democratici di 
Centro circa l’Audizione da tenere in fronte alle Commissioni Consiliari 
Permanenti II^ e III^ da parte della Banca Centrale e dell’Agenzia Informazione 
Finanziaria 
Il Consigliere Giovanni Lonfernini dà lettura dell’ordine del giorno e lo illustra 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Paolo Crescentini – Claudio Felici 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli  26, Voti Contrari 29, Astenuti 1, respinge 
l’Ordine del Giorno in oggetto - Vedi Allegato n. 6 

 
Punto e) 
Ordine del Giorno presentato dai Consiglieri Giovanni Lonfernini e Pier Marino 
Mularoni sulla delibera della Commissione per le Politiche Territoriali che da 
mandato di avviare lo studio dei piani particolareggiati delle aree naturalistiche 
Il Consigliere Giovanni Lonfernini ritira l’Ordine del Giorno 
 
Punto f) 
Ordine del Giorno presentato dai Consiglieri Mirco Tomassoni, Stefano Macina e 
Fiorenzo Stolfi che impegna il Governo a promuovere entro trenta giorni un 
dibattito consiliare per un monitoraggio sul territorio sammarinese dei principi 
sanciti dalla Convenzione Internazionale per la Tutela delle persone disabili 
Il Consigliere Mirco Tomassoni dà lettura dell’ordine del giorno e lo illustra, 
modificando il termine di cui all’ultimo capoverso da 30 a 60 giorni 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Paolo Crescentini – Pasquale 
Valentini – Francesca Michelotti 
Il Consiglio, per alzata e seduta, all’unanimità approva l’Ordine del Giorno in 
oggetto – Vedi Allegato n. 7 

 
La seduta è tolta alle ore 18.22 
 

I CAPITANI REGGENTI 
 

 
L’UFFICIO DI SEGRETERIA 

 


